

# 高质量党建引领公司高质量发展

郭媛媛

中国铁塔股份有限公司陕西省分公司

DOI:10.12238/etd.v6i1.11719

**[摘要]** 党建基于中国共产党的组织管理理念,是深具历史底蕴的动态管理方式,其在公司高质量发展过程中扮演重要角色。高质量的党建活动能够帮助公司确立正确的核心价值观,积极推广社会主义核心价值观,同时也助力于构建正向的企业文化,增强员工的自豪感与归属感,从而提升组织的凝聚力与生产力。基于此,本文对高质量党建引领公司高质量发展进行探讨。

**[关键词]** 党建; 公司; 高质量发展

**中图分类号:** F276.6 **文献标识码:** A

## High quality party building leads the company's high-quality development

Yuanyuan Guo

China Tower Corporation Shaanxi Branch

**[Abstract]** Based on the organization and management philosophy of the Communist Party of China, Party building is a dynamic management method with deep historical background, which plays an important role in the high-quality development process of the company. High-quality party building activities can help companies establish the right core values, actively promote socialist core values, but also help to build a positive corporate culture, enhance the sense of pride and belonging of employees, thereby enhancing organizational cohesion and productivity. Based on this, this paper discusses the high-quality party building leading the high-quality development of the company.

**[Key words]** Party building; Company; High quality development

### 引言

新时代的到来,公司面临更为复杂的外部挑战与繁重的改革发展任务,要以新时代中国特色社会主义思想为指引,强化党的领导,加强党的建设,实现党建与生产经营的深度融合,促进公司高质量发展。应将党建在高质量发展中的政治组织优势转化为公司治理的效能,公司党组织需提升政治敏锐性,加强使命意识,在体制机制和方法方式上实现创新,以不断增强公司发展动力。

### 1 党建概念及特征

党的建设是中国共产党内部管理与发展的核心活动,其概念囊括党的理论建设、组织建设、作风建设、制度建设等多个方面。党建具有政治性,党的建设始终围绕加强党的政治领导核心地位展开,确保党的理论及路线方针政策的正确实施。党建具有先进性,不断推动党的理论创新,引领党员和干部保持先进性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。党建具有群众性,强调党要密切联系人民群众,不断从人民群众中汲取力量,保证党的群众路线在新时代得到全面贯彻。党建具有系统性,党的建设贯穿于党的活动的全过程,形成系统完整的党

内制度体系,以科学有效的组织体系确保党的建设各项任务的全面落实。党建具有时代性,党的建设需与时俱进,适应经济社会发展新要求,不断优化党的活动方式,强化网络空间等方面的党的建设。

### 2 公司高质量发展的概念

公司高质量发展强调在市场竞争日趋激烈的背景下注重发展方式的转变,要求企业在增强核心竞争力的同时注重科技创新与管理创新,以科技进步推动生产效率的提高。公司高质量发展还要求遵循可持续发展理念,在保障企业经济效益的基础上兼顾社会责任与环境保护,以多元化发展战略实现市场的多元化探索。公司高质量发展还需要企业构建高效灵活的组织体系,以适应快速变化的市场环境,满足技术革新的需求。

### 3 党建与公司高质量发展的关系

党的建设作为公司治理的重要组成部分,其通过政治引领与价值导向确保公司发展方向与国家战略保持一致,从而在宏观调控下优化资源配置,提升企业核心竞争力。党建工作能够强化党的政治领导功能,为公司提供坚强的政治保证,贯彻先进的管理理念,是推动高质量发展的重要前提。党建活动的深入开展

可以增强员工的责任感与使命感,从而驱动企业的持续创新。党组织能够发挥领导核心作用,使公司的发展战略更加科学民主,确保企业决策的正确性,还能够强化企业文化建设,树立正确的价值观,形成优良的企业精神,促进企业内部的团结协作,提升整体创新能力。党的建设还能有效推动企业履行社会责任,借助各种党建活动提高企业对社会需求的响应速度,增强企业的社会形象<sup>[1]</sup>。

#### 4 高质量党建对公司高质量发展的引领作用

##### 4.1 高质量党建能够优化公司治理结构

高质量党建活动能够有效优化公司治理结构,确保公司治理机制更加科学高效。党建在企业中的根本作用是保证党对企业的绝对领导,将党委会议与管理决策机制有机结合,实现党的决策与企业管理决策的同频共振。这种结构安排有助于在企业决策层中形成正确的决策导向,保障企业决策与国家方针政策以及市场规律相符合,提升决策的正确性。党建活动的开展有助于加强公司内部的信息沟通,构建意见反馈机制,以党支部、党员大会等形式收集员工意见,优化决策过程中的信息不对称问题,提升治理效率。高质量党建还能提升组织纪律性来强化公司治理结构,确保所有管理活动都在企业内部规章的指导下进行,增强企业运营的规范性,为企业稳健运行提供坚实的组织保障,从而提高企业的品牌价值。

##### 4.2 高质量党建能够推动人才队伍建设

高质量党建能强化人才队伍思想政治工作,增进人才队伍的使命担当,确保人才的价值取向与企业的发展目标同步,形成一支既专业又具备良好政治素质的人才队伍,为企业的长远发展奠定坚实基础。党建活动如党课、思想交流会等能够增强员工的组织归属感,还能提供学习交流的平台,促进人才专业技能与综合素质的全面提升。高质量党建可以增强党支部和党员的模范带头作用,强化人才队伍的责任意识,党员干部在日常工作中以身作则,树立良好的工作榜样,同时也以实际行动传递职业操守,带动广大员工的行为准则<sup>[2]</sup>。

##### 4.3 高质量党建能够塑造公司企业文化

高质量党建将党的先进文化理念融入企业管理,形成具有独特价值导向的企业文化。高质量党建能够强化党的政治理论教育,确保企业文化建设与党的基本理论、路线相契合,党的先进性在此过程中被内化为企业文化的核心内容,为企业树立正确的价值观。组织学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和总书记重要指示批示,党的二十大及二十届三中全会和二十届中央纪委二中全会情况,落实“第一议题”和理论学习“五三四四”机制等,能够增强员工对党的创新理论的理解与认同,帮助员工明确企业的使命与追求,增强企业凝聚力。高质量党建还利用党支部等基层党组织的建设引导员工积极参与企业的民主决策,实现企业文化的塑造。高质量党建还注重利用党建活动推动企业精神的传播,以表彰先进、树立典型等方式强化行为规范的內化,促进企业文化的深层次构建,塑造鼓励创新、重视责任、注重集体主义的企业精神。高质量党建能够强化道德建设,

提升企业的道德水平,强调诚信、公正、责任等价值观念,从而增强员工的道德约束,优化企业对外形象,提高企业的市场竞争力。

##### 4.4 高质量党建能够有效预防企业内部腐败现象滋生

党建工作的高质量实施要求企业明确责任主体,严格落实“一岗双责”,确保党建工作与经营管理深度融合,推动企业战略目标和党的建设目标同频共振。党风廉政建设和反腐败工作责任制的实施,需建立健全的内部控制机制,强化资金管理、成本控制及审计监督,提高资金使用效率,从而增强企业的内部治理能力。督导检查工作应关注党建工作的具体实施情况,评估党组织在推动公司战略决策、营造廉洁从业环境等方面的表现,检查党组织是否有效开展“三会一课”、民主生活会,是否切实履行意识形态工作责任,以加强党员管理,确保党员先锋模范作用的发挥。对于反腐败工作,检查应聚焦于制度执行的严格性,实际操作中是否存在违规行为如私设小金库、违规经商办企业等,这些行为是否被及时发现并得到妥善处理。

#### 5 高质量党建引领公司高质量发展的有效策略

##### 5.1 加强党的组织建设,提高党组织的领导力

为推动公司高质量发展,应优化党组织结构,增强党组织的战斗堡垒作用,确保党组织在公司中的全面覆盖。强化党的基层组织建设,建立健全的党员管理机制,激发基层党组织的工作活力,提升其引领能力。为提升党组织领导力,应加强党员干部的能力建设,定期开展党的理论教育实践活动,组织学习党的最新政策理论,开展形式多样的政治理论培训,以提升党员干部的政治素养。实施党员干部的轮训制度,制定科学的能力提升计划,以系统的培训活动全面提高党员干部的决策能力。强化党的组织建设应完善约束机制,建立科学的考核评价体系,以定期召开组织生活会、民主评议党员等方式对全体党员的党性和经营工作进行评估,及时发现并纠正工作中的不足,奖励表现优异的党员,提高党组织的内部凝聚力。

##### 5.2 推进党的思想文化建设,增强党员的使命感与责任感

为实现公司高质量发展,应推进党的思想文化建设,加强党的理论学习,系统安排党的理论及政策教育,深入学贯新时代中国特色社会主义思想,确保党员准确把握党的创新理论。定期组织学习研讨、理论考核等,提升党员的思想认识,从而强化党员的思想武装。同时,有效开展“三会一课”、民主生活会,落实全面从严治党、规范领导履职待遇、开展警示教育,激发党员的革命精神,并利用红色资源,建设红色教育基地,开展在线党课,使党的思想文化建设内容生动、形式多样,更加贴近党员的实际需要。应强化正面激励,表彰先进个人和集体,宣传典型事迹,树立榜样的力量,激励广大党员在日常工作中积极发挥先锋模范作用,并建立健全激励与约束并重的机制,确保党员在增强使命感与责任感的过程中得到正确引导,有效监督<sup>[3]</sup>。

##### 5.3 狠抓党的作风建设,树立良好公司形象

公司应实行严格的党内监督,确保党的纪律得到贯彻执行。开展作风整顿活动,针对形式主义、官僚主义的问题,定期召开

组织生活会进行自查自纠,促使党员干部反思并纠正工作中的不足,确保决策更加民主、科学,执行更加严谨、有效。同时,推动党的作风与企业文化的深度融合,在企业文化中融入党的优良传统,宣扬革命精神,保持诚实守信、实事求是的工作态度,遵循无私奉献的服务理念,实施公开透明的政策,提升企业的社会责任感,定期发布企业社会责任报告,展示企业在环保、公益、员工权益保护等方面的努力,以此来提高企业形象。

#### 5.4 创新党建工作方式,提高党建工作的实效性

推动党建工作信息化、数字化建设是提高实效性的重要手段,公司可以建立党建工作信息平台,利用大数据和云计算技术实现党建管理与服务的精准化、智能化,进而提高工作效率。实施项目化管理,将党建工作与公司的生产经营活动紧密结合,设立党建项目如“党员先锋岗”“党员责任区”等,具体党建工作任务,明确党建工作目标,强化党员使命感责任感。这些项目的实施效果需要进行定期评估,确保每一个党建项目都能产生实际效果,真正服务于公司的发展目标。同时,要创新党建活动形式,开展“落实二十大、铁塔在行动”主题活动以及“党建+”“一书记一项目,一支部一品牌”建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,强化党建工作与员工个人发展的结合,利用党建活动提供职业发展指导、心理健康支持等,从而提高党员的个人能力,增强党组织的凝聚力。

#### 5.5 加强党建与公司战略的深度融合,推动公司高质量发展

为实现党建与公司战略的深度融合,应将党建工作纳入公司总体规划中,确保党建活动与企业发展目标相互支持、相互促进。应在企业战略规划初期就设立党建工作的专项内容,利用专门的党建章节来明确党建在企业战略中的作用,制定具体的党建目标,以确保党建工作与企业长远发展紧密相关。建立完善的党组织参与重大决策的机制,强化党组织在企业关键决

策中的领导作用,公司需设立党委会议制度,确保党组织在企业重大战略决策、重大项目投资等方面发挥领导作用。党组织应参与公司治理结构,确保党的政策方针能够在公司治理中得到有效执行。与此同时,还应加强党建工作的创新实践,探索与企业实际相结合的党建活动,在企业新产品开发、市场开拓等方面开展党员先锋模范行动,将党建工作效果具体化、实践化,从而增强党建工作的实效性,为企业的持续健康发展提供坚强的政治支持<sup>[4]</sup>。

## 6 结束语

综上所述,在公司高质量发展过程中,高质量党建工作有助于确立正确的核心价值观,倡导社会主义核心价值观,塑造积极向上、团结一致的企业文化氛围。开展高质量的党建活动能够提高公司的管理效率,促进员工的个人成长与综合发展,为公司在高质量发展的道路上提供支持。展望未来,公司应持续发扬党建精神,不断创新,以更坚定的决心勇敢迈向光明的未来。

### [参考文献]

[1]黄利强,王维斌.党建引领国有企业托底老旧小区物业治理的经验、模式和路径——以南京市玄武区为例[J].复旦城市治理评论,2023,(02):365-396.

[2]马德山.企业文化中党建工作的促进作用探讨[J].活力,2023,41(24):10-12.

[3]苏鹏娟.国有企业基层党建活力提升的途径与实践[J].中国军转民,2023,(24):39-40.

[4]崔长江,詹研,马琼,等.新时代混合所有制企业“党建引领+”新模式的实践与思考[J].广西电业,2023,(12):52-60.

### 作者简介:

郭媛媛(1985--),女,回族,河北保定人,本科,工程师,研究方向:党的建设、企业发展。